Aufgabe MW36

Aufgabe:

Erldutern Sie an einem selbst gewihlten Beispiel Aufbau und Wirkungsweise eines Puffers.
Wiihlen Sie ein Beispiel mit praktischer Bedeutung.

Losung:

A1 Als Beispiel kann der Blutpuffer Hydrogencarbonat/Kohlensdure dienen.

Puffer bestehen im Allgemeinen aus einer schwachen Saure (hier Kohlensdure) und ihrer korrespon-
dierenden Base (hier Hydrogencarbonat). Puffer kénnen in einem bestimmten pH-Bereich zugege-
bene Hydronium-lonen bzw. Hydroxid-lonen abfangen und den pH-Wert dadurch weitgehend kon-
stant halten.

Grundgleichung:
H,CO;3 (aq) + H,O (I) = HCO3 (aq) + HsO™ (aq)
Saure Base

Reaktion bei Zugabe von Hydronium-lonen:
HCO3 (aq) + H3O™ (ag) = H,CO;3 (aq) + H,O ()

Reaktion bei Zugabe von Hydroxid-lonen:
H,COs3 (aq) + OH™ (aq) = HCOg3 (aq) + H,O ()

Durch Zugabe von Saure oder Base entstehen also nur Teilchen, die bereits im Gleichgewicht vorlie-
gen, oder Wasser. Der pH-Wert wird demzufolge nicht verandert.
Eine optimale Wirkung hat der Puffer, wenn Sdure und korrespondierende Base im Konzentrations-
verhdltnis 1 : 1 enthalten sind. In diesem Fall gilt gemaR der Puffergleichung:
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